

ПРИВЛЕНИЯ  
КЪ  
**ДУХОВНОМУ ВѢСТИНИКУ**



ГРУЗИНСКАГО ЭКЗАРХАТА.

1-го іюля

№ 13-ї.

1893 г.

О МОЛИТВѣ \*).

Подлинно блаженное дѣло—не грѣшить, а согрѣшающимъ—не отчаяваться, но плакать о томъ, въ чемъ согрѣшили, чтобы слезами опять улучить блаженство. Посему прекрасно *всегда молитися, и не унывать*, какъ говорить Господь (Лук. 18, 1). И Апостоль еще говоритъ: *непрестанно молитесь* (1 Сол. 5, 18), т. е. и ночью, и днемъ, и всякий часъ. Не только входя въ церковь, но и въ другіе часы не оставляй о семъ попеченія; напротивъ того, работаешь ли, спишь ли, или находишься въ дорогѣ, или ѿшь, или пьяшь, или лежишь,—не прерывай молитвы; ибо не знаешь, когда прийдетъ требующій души твоей. Не жди воскреснаго дня, или праздника, не разбирая различія мѣстъ, но, какъ сказалъ Пророкъ Давидъ, молись *на всякому мѣстѣ владычества* (Исал. 102, 22). Посему въ перкви ли ты, или у себя дома, или въ полѣ, пасешь ли овецъ, занимашься ли постройкой, бываешь ли на пиршествѣ, не оставляй молитвы; и когда можно, преклони колѣна, а когда не возможно, молись умомъ, и вечеромъ, и утромъ, и въ полдень. Если молитва будетъ предшествовать дѣлу, и вставъ съ ложа, первыя свои движенія посвятишь молитвѣ, то грѣхъ не найдетъ доступа къ душѣ. Молитва есть предохранительное средство для цѣломудрія, обученіе сердца, укрощеніе кичливости, очищеніе отъ памятозлобія, истребленіе ненависти, исправленіе нечестія. Молитва—крепость тѣлу, благоден-

\* ) Творенія иже во святыхъ отца нашего Ефрема Сирина. Часть 3-я, стр. 284—286. Москва, 1849.

ствіе дому, благоустроство городу, могущество царству, ~~знакъ чно-~~  
~~бѣды во время брани, прочность міра.~~ Молитва—печать дѣвства,  
 вѣрность брака, оружіе путниковъ, стражъ почивающихъ, благона-  
 дежность бодрствующихъ, плодоносіе земледѣльцамъ, спасеніе пла-  
 вающихъ. Молитва—заступница судимыхъ, отрада заключенныхъ,  
 утѣшеніе скорбящимъ, веселіе радующимся, ободреніе плачущимъ,  
 праздникъ въ дни рожденія, вѣнецъ супругамъ, погребеніе умершимъ.  
 Молитва—бесѣда съ Богомъ, равночестіе съ ангелами, пресиꙗніе въ  
 добромъ, отвращеніе отъ худаго, исправленіе согрѣшающимъ. Мол-  
 итва Іонѣ и кита содѣлала домомъ, а Езекію отъ вратъ смертныхъ  
 возвратила къ жизни, и отрокамъ въ Вавилонѣ превратила пламень  
 въ духъ росы (Дан. 3, 50). Молитвою Илія связалъ небо, *не одожди-ти лѣта три и мыслю шесть* (Іак. 5, 17). Видите, братія, какъ  
 сильна молитва. Въ цѣлой жизни человѣка нѣть іного достоянія  
 драгоцѣннѣе молитвы. Никогда не удаляйтесь отъ нея, никогда не  
 оставляйте ея, но, какъ сказалъ Господь нашъ, будемъ молиться, да  
 не вотще будетъ трудъ нашъ (Мате. 6, 61).

*И егда стоите молящеся, отпушиайте, аще что имате на него,*  
*да и Отецъ вашъ Небесный отпуститъ согрешенія ваша* (Марк. 11, 25). Смотрите, возлюбленные, чтобы не вотще трудиться намъ молясь, если будемъ имѣть на кого вражду. Господь говорить еще: *аще принесши даръ твой къ алтарю, и ту помянеши, яко имать нѣкто на тя, остави даръ твой предъ алтаремъ, и шедъ прежде смирися съ братомъ твоимъ, и тогда пришедъ принеси даръ твой* (Мате. 5, 23. 24). Итакъ явно теперь, что если не сдѣлаешь сего прежде, то все, что ни приносишь, не будетъ принято. Если же исполнишь повелѣніе Владыки, тогда съ дерзновеніемъ молись Господу, говоря: „Оставь мнѣ, Владыка, долги мои, какъ и я оставляю брату моему, исполнивъ заповѣдь Твою. Хотя и немощенъ я, однакожъ оставилъ“. И Человѣколюбецъ скажетъ въ отвѣтъ: „если ты оставилъ, оставляю и Я; если ты простилъ, прощаю и Я твои долги; потому что имѣю власть отпускать на землѣ грѣхи“. *Отпустите и отпуститесь вамъ.* Видите несравненное Божіе человѣколюбіе! Видите безмѣрную Божію благость. Слышали вы краткій способъ ко спасенію душъ вашихъ.

О любви къ бѣднымъ \*).



Пренебрежемъ, наконецъ, братія, временное, и позаботимся о вѣчныхъ обѣтованныхъ намъ благахъ. Приложимъ стараніе, пока не стемнѣло, пока не кончилось сіе торжище: *соторвимъ себѣ други отъ мамоны неправды* (Лук. 16, 9). Пріобрѣтемъ себѣ въ свидѣтели многихъ бѣдныхъ, у нихъ купимъ елея, и пошлемъ впередъ себя; ибо вотъ продающіе елей для свѣтильниковъ,—вдовы, сироты, немощные, увѣчные, хромые, слѣпые, прокаженные и всѣ нищіе, которые сидятъ у дверей церковныхъ. Ихъ преклонимъ на свою сторону; они примирять съ нами Судію. Отъ приходящихъ къ намъ не будемъ отвращаться, но станемъ встрѣтить ихъ весело; а которые не имѣютъ силъ прійтти, къ тѣмъ будемъ сами посылатъ; это важнѣе перваго. Каждый да развѣдаетъ въ церквахъ, нѣть ли бѣднаго, или странника, и нашедши, постараится принять въ домъ и упокоить. Каждый да приложитъ стараніе предвосхитить себѣ бѣднаго, прежде всѣхъ желавшихъ то сдѣлать; потому что вмѣстѣ съ бѣднымъ входить въ домъ Христосъ, нась ради обнищавшій; *таковыми бо жертвами благопождается Богъ* (Евр. 13, 16). И если *пріемляй Пророка, мзду пророчу пріиметъ* (Матѳ. 10, 41); то какую получитъ награду пріемлющій самого Христа? Очевидно ту, о которой написано: *ихже око не видѣ, и ухо не слыша, и на сердце человѣку не взыдоша* (1 Кор. 2, 9). Кто въ домъ къ себѣ вводить бѣднаго, тотъ вводить вмѣстѣ и Христа, сказавшаго: *блажени милостиви* (Матѳ. 5, 7). *Милуяй нищаго, взамъ даетъ Богови* (Прич. 19. 17), сказавшему: *понеже сотористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, Мнъ соторите* (Матѳ. 25, 40). Кто принимаетъ подъ кровъ свой странника, тотъ принимаетъ Христа, сказавшаго: *Сынъ же Божій не имать где главу подклонити* (Лук. 9, 58). Все сіе и подобное тому—плоды покаянія, вѣнецъ, похвала и слава христіанъ.

*Да не хвалитса премудрый премудростю своею, и сильный силою своею* (1 Цар. 2, 10), всякъ же хвалитса о Господѣ да хвалитса (1 Кор. 1, 31). Похвала христіанамъ—заповѣдь Господня. Похвала христіанамъ—ученія Апостоловъ и Пророковъ. Похвала христіанамъ—смиренномудріе, духовная нищета и послушаніе. Похва-

\* ) Его же.

ла христіанамъ—умиленное псалмопѣніе. Похвала христіанамъ—покаяніе со слезами. Похвала христіанамъ—крутьсть съ безмолвіемъ, чтобы всякому покоряться и кланяться. Похвала христіанамъ—умыть ноги братіямъ. Похвала христіанамъ—говорить другу своему: „прости мнъ; погрѣшилъ я предъ тобою“. Похвала христіанамъ—страннопріимство и сострадательность. Похвала и спасеніе христіанамъ—имѣть всегда за трапезою своею вмѣстѣ вкушающихъ нищихъ, сиротъ и странниковъ; потому что дома сего никогда не оставитъ Христосъ. Похвала христіанамъ—не допускать, чтобы солнце зашло во гнѣвѣ ихъ, и не засыпать, имѣя что-либо на сердцѣ противъ кого нибудь. Похвала и вѣнецъ христіанамъ—терпѣть скорби, и не имѣть негодованія; такой человѣкъ окажется другомъ Сказавшему: *печаль ваша въ радость будетъ* (Іоан. 16, 20). Похвала христіанамъ—посѣщать заключенныхъ въ темницѣ, т. е. въ вертепахъ, горахъ и пропастяхъ земныхъ, посѣщать какъ истинному ученику Сказавшаго: *въ темницахъ бѣхъ, и приидосте ко Мне* (Матѳ. 25, 36). Похвала христіанамъ—помнить всегда Бога и великий день суда. И почему не сказать важнѣйшаго? Похвала и честь, и спасеніе христіанамъ—исповѣданіе правой вѣры, чтобы не вступать въ согласіе и дружбу съ мыслящими противное, но сохранять заповѣдь и завѣтъ непорочнымъ, неукоризненнымъ, чистымъ отъ всякой ереси, до явленія Господа нашего Іисуса Христа. Ибо Господь, видя такового, скажетъ: *се воистину Израиль тяни нѣ, т. е. христіанинъ, въ немже лѣсти ильстъ* (Іоан. 1, 47). Вотъ чѣмъ должны мы хвалиться, братія, а не колесницами, не конями, не могуществомъ, не богатствомъ.

## *Исторія церквей и приходовъ Бакинскаго благочинническаго округа Грузинской епархіи.*

(Продолженіе \*).

Освященіе Бакинскаго Николаевскаго собора.

Освященіе бакинскаго собора совершено 4-го мая 1858 года высокопреосвященнымъ митрополитомъ Исидоромъ. Владыка прибылъ въ г. Баку изъ Шемахи 3-го мая въ 10 час. утра. Его сопровождали Шемахинскій военный губернаторъ, генералъ-маиръ, князь Тарханъ-

\* ) См. «Духовн. Вѣстн. Груз. Экзархата», № 8-й.

Муравовъ. При въездѣ въ городъ по бозарной улицѣ у флотской церкви (теперь Сальянского кадров. батальона) высокопреосвященный митрополитъ Исидоръ былъ встрѣченъ парадомъ изъ войскъ линейнаго № 9 батальона. Здѣсь же представились Владыкъ гражданскія и военные городскія власти. Въ самой церкви съ крестомъ и святою водою встрѣтили митрополита священникъ флотской церкви о. Александръ Преображенскій и священникъ бакинской церкви о. Димитрій Алексапольскій. Изъ флотской церкви Владыка отправился въ крѣость (въ старую часть города) въ отведенную ему квартиру въ богатомъ домѣ купца Мирзоева. Съ Его Высокопреосвященствомъ прибыли—игуменъ Гавріилъ, протоіерей Имладзіевъ, шемахинскій священникъ Димитрій Зотиковъ, два діакона и хоръ пѣвчихъ.

Въ 6 часовъ вечера началась всенощная. Богослуженіе совершилъ священникъ Алексапольскій. Въ воскресенье—4-го мая, въ 7 час. утра, было совершено водоосвященіе. Въ 9 часовъ раздался звонъ къ совершенію освященія храма и отправленію Божественной літургіи.

По освященіи храма, митрополитъ Исидоръ сказалъ слово на текстъ: „Рече Господь къ Давиду отцу моему: понеже взыде на сердце твое, еже создати храмъ имени моему, добрѣ сотворилъ еси, яко бысть на сердцѣ твоемъ“ (З Цар. VIII, 18). Господь одобряетъ доброе намѣреніе, говорилъ проповѣдникъ. Еще больше похвалы удостаются тѣ, которые доброе намѣреніе соединяютъ съ дѣломъ, гдѣ выражались бы наша вѣра и любовь къ Богу, а не своекорыстные расчеты—соблости свою выгоду“. По окончаніи Богослуженія всѣ священно-дѣйствующія лица были приглашены къ митрополиту Исидору на чай и обѣдъ. Во время освященія Бакинскаго собора совершилось исключительное событие. Церковный староста Городенскій наканунѣ освященія чувствовалъ себя вполнѣ здоровымъ. Въ день же освященія церкви онъ занемогъ и такъ сильно, что слегъ въ постель. Въ теченіе обѣдни Городенскій, лежа въ постели, проливалъ горькія слезы сожалѣнія, что Господь лишилъ его видѣть торжество. Онъ просилъ Владыку митрополита на память объ этомъ событии и въ утѣшеніе его печали хотя бы оставить ему слово, скажанное въ храмѣ, при освященіи, что Владыка охотно исполнилъ. Старожилы говорили, что въ то время граждане были убѣждены, что промыслу Божию не было угодно допустить Городенскаго при-

существовать при освященіи церкви за то, что онъ свой трехъэтажный домъ выстроилъ прежде, чѣмъ соборъ. Въ тотъ же годъ Городенскаго постигло и другое бѣдствіе: его осмилѣтній сынъ забрался на кровлю своего дома и, пуская на бичевкѣ бумажный змѣй, оступился, упалъ съ кровли на землю и разбился въ дребезги. Спустя немногого времени, самъ Городенскій умеръ скоропостижно—отъ разрыва сердца.

Того же 4-го мая Высокопреосвященный митрополитъ Исидоръ осматривалъ въ Баку Ханскій дворецъ; въ 6 час. вечера Владыка отправился на бакинские огни.

4-го мая всенощное бѣдніе въ соборѣ служилъ священникъ Александровскій. Онъ же 5-го мая, въ 7 час. утра, въ присутствіи Экзарха, совершилъ въ соборѣ литургію. Въ 9 час. утра высокопреосвященный митрополитъ Исидоръ отправился въ г. Шемаху.

Освященіе въ бакинскомъ соборѣ придѣльного престола было скромно отпраздновано 29-го іюня 1887 г. По благословенію высокопреосвященнаго Павла, оно совершено благочиннымъ священникомъ Юницкимъ—въ присутствіи начальника губерніи барона Фонъ-Гюбмъ-Гросталь и др. почетныхъ лицъ.

### Внѣшній видъ собора.

Существующій Николаевскій соборъ устроенъ въ видѣ креста и въ настоящее время окрашенъ внутри и снаружи масляною краскою; имѣть всю кровлю желѣзнную. По предложенію губернатора Колюбякина (въ 70-хъ годахъ) обнесенъ красивою желѣзною оградою; дворъ покрытъ киромъ. Въ Николаевскомъ соборѣ погребено и тѣло генерала Колюбякина.

Не смотря на то, что соборъ высотою въ 20 сажень, онъ не производить впечатлѣнія; потому что со всѣхъ сторонъ обнесенъ крѣпостными стѣнами и большими, высокими домами обывателей.

### О колокольномъ звонѣ.

На колокольнѣ Бакинскаго собора пять колоколовъ. Самый большой колоколь вѣсомъ въ 123 п. 4 фун. Отлитъ онъ въ 1865 г. въ гор. Слободскомъ Вятской губерніи, братьями Бакулевыми. По звуку—пріятный баритонъ. Колоколь имѣть слѣдующія надписи на наружной сторонѣ: „Въ вечеръ, заутра и въ полудни повѣмъ и возвѣщу, и услышать гласъ мой. Благовѣститъ день отъ дне спасеніе Бога нашего. Архангельскій гласъ вопіемъ ти чистая: радуйся bla-

годатная, Господь съ Тобою“<sup>1</sup>). Кромъ того на колокольнѣ отлиты изображенія: „Преображеніе, св. Троица, Благовѣщеніе и образъ св. Николая“. Другіе колокола по вѣсу въ 25 п., 14 п. 35 ф., въ 4 п. и въ 2 пуда. Особенаго они ничего не представляютъ и когда они приобрѣтены—нѣть данныхъ. Изъ дѣлъ собора видно, что въ первый разъ на приобрѣтеніе двухъ большихъ колоколовъ (вѣсъ не обозначенъ) въ 1835 г. употреблено 1500 р.; въ 1859 г. сказано, что за доставку колокола (какого не известно) употреблено 30 р.; въ 1888 году на перелитіе колокола въ 14 пуд. 35 фун. на заводѣ Финляндскаго израсходовано 150 р. Общій колокольный звонъ не имѣеть гармоніи, а есть простое брятаніе въ колокола.

*О поспіщеніяхъ і. Баку Лицами Царствующею Дома.* Г. Баку приобрѣль известность во всемъ свѣтѣ въ торговомъ отношеніи, но онъ славенъ и поспіщеніями Царственныхъ Лицъ. Каждый русскій провинціальный городъ можетъ позавидовать ему въ этомъ отношеніи. Первымъ изъ русскихъ государей, поспітившихъ г. Баку въ текущемъ столѣтіи, былъ Императоръ Александръ II-й. Это было въ 1850 г. Въ архивѣ Бакинскаго собора сохранилось довольно подробное описание сего события. Канцелярія Экзарха Грузіи, отношеніемъ отъ 4-го августа 1850 г. за № 2522, уведомила бакинскаго священника и благочиннаго о. Алексапольскаго: „Изъ достовѣрнаго маршрута путешествія Его Императорскаго Высочества, Государя Наслѣдника видно, что Его Высочество изволитъ быть въ г. Баку 13-го и 14-го октября сего 1850 г.“ Еще 15-го іюля 1850 г. высокопреосвященный Экзархъ Грузіи, архіепископъ Исидоръ, за собственноручною подписью прислалъ наставление, какъ должно встрѣтить въ церкви Государя, Цесаревича и Великаго Князья Александра Николаевича. Это наставление по обстоятельности въ разясненіи даннаго вопроса заслуживаетъ полнаго вниманія. Вотъ оно.

Бакинской градской церкви священнику Алексапольскому.

1, Къ встрѣчѣ Государя Цесаревича Александра Николаевича приготовиться въ Бакинской градской церкви.

2, По полученіи отъ мѣстнаго начальства опредѣленнаго свѣдѣнія о времени прибытія Его Высочества въ Баку, заблаговременно вамъ облачиться въ полное лучшее облаченіе и приготовить св. крестъ

<sup>1</sup>) Надпись списана буквально.

и блюдо со св. водою, осмотрѣть, чтобы все въ церкви было въ опрятности, Царскія врата открыть и предъ иконами приготовить свѣчи.

3, По приближеніи Его Высочества къ городу начать благовѣсть, а по вшествіи въ черту города, колокольный звонъ продолжается до прибытія Его Высочества въ церковь. При вступленіи въ церковь, звонъ прекращается.

4, На площадкѣ предъ западнымъ входомъ въ церковь постлать коверь, и когда Его Высочество подойдетъ къ сему мѣсту, вы поднесите св. крестъ въ рукахъ, а не на блюдѣ и окропите св. водою, не на лицо, а въ руку, поцѣлуйте руку Его Высочества, и потомъ съ крестомъ должны итти впереди до амвона, и стать съ лѣвой стороны амвона, обратившись лицомъ къ Царскимъ вратамъ, гдѣ и долженъ быть постланъ коверь или красное сукно; начинаете эктенію:

„Помилуй насъ Боже по велицѣй милости Твоей, молимтися, услыши и помилуй. Еще молимся о Благочестивѣйшемъ Самодержавнѣйшемъ Великомъ Государѣ напемъ Императорѣ Николаѣ Павловичѣ всея Россіи, и о Супругѣ Его Благочестивѣйшей Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ. Еще молимся о Наслѣднику Его и проч. ( поминается вся Царская Фамилія ). Еще молимся о всемъ Ихъ Христолюбивомъ воинствѣ. Еще молимся за всю братію и за вся православныя христіаны. Пѣвчіе поютъ по З-жды „Господи помилуй“. Священникъ говоритъ возгласъ: Яко милостивъ и человѣколюбецъ Богъ еси и проч. Пѣвчіе: аминь. Діаконъ: Премудрость. Священникъ: Пресвятая Богородица спаси насъ. Пѣвчіе: Честнѣйшую Херувимъ и проч. Свяп.: Слава Тебѣ Христе Боже упованіе наше Слава Тебѣ. Пѣвчіе: Слава Отцу и Сыну и проч. Священникъ, ставъ ниже амвона и обратившись къ Его Высочеству: Христосъ истинный Богъ нашъ и пр. Діаконъ, вышедъ на средину, говоритъ многолѣтіе всей Императорской Фамиліи вмѣстѣ. Пѣвчіе: многая лѣта З-жды. Священникъ осѣняетъ крестомъ Его Высочество и подносить оный для цѣлованія, св. воды въ другой разъ не подносить. На случай, можетъ быть, Его Высочеству благоугодно будетъ послѣ сего приложитьсь къ иконамъ Спасителя и Богоматери, подсвѣчники или паникадила, находящіяся предъ сими двумя иконами, заранѣе отставить на сторону. Во все время, пока Его Высочество будетъ находиться въ церкви, вы держите крестъ въ рукахъ, при обратномъ

шествіи изъ церкви, вы идете съ крестомъ впереди до входной двери, и, остановившиесь съ боку двери, осѣняете однажды крестомъ проходящаго мимо Государя Наслѣдника. Затѣмъ опять начинаете колокольный звонъ.

5. Церковь хорошо вымыть, налой съ книгами на клиросъ, если не благовидно, прибрать, пыль на иконостасъ обмѣсть.

6. Причетники должны быть прилично одѣты, стоять чинно, пѣть благоговѣйно, по сторонамъ не оглядываться, съ мѣста на мѣсто не переходить.

7. Кромѣ сего предписываю вамъ, чтобы никто изъ причта Бакинской церкви, при проѣздѣ Его Высочества, не осмѣливался выходить на дорогу, или являться на станціяхъ или на ночлегахъ.

8. По окончаніи встрѣчи, совершить въ церкви благодарственное Господу Богу молебствіе о благополучномъ прибытіи Его Высочества, а по выѣздѣ изъ Баку совершить молебствіе о благополучномъ путешествіи Его Высочества.

9. Послѣ проѣзда Его Высочества, съ первою почтою мнѣ донести, какъ исполнено это предписаніе и какъ произведена встрѣча, какіе отъ Его Высочества сдѣланы вамъ вопросы, и какіе даны вами отвѣты, и не дѣлано ли Его Высочествомъ какихъ либо замѣчаній и проч.

13-го октября 1850 г. Его Высочество посѣтилъ г. Баку. О торжественной встречѣ его священникъ Бакинской градской церкви о Димитрій Александровскій донесъ высокопреосвященному Экзарху Грузіи рапортомъ, отъ 23-го октября 1850 г. за № 83. Онъ писалъ Экзарху, что „во исполненіе предписанія Вашего, отъ 15-го іюля за № 2286, я съ причтомъ церковнымъ, какъ слѣдовало, приготовился къ встречѣ и 13-го октября отъ 6 до 9 часовъ вечера ожидали въ облаченіи прибытія Его Высочества. Въ 9 часовъ вечера 13-го октября Его Высочество прибылъ въ г. Баку и прямо по главной улицѣ изволилъ отправиться въ приготовленный для него покой“

Его Высочество встрѣтилъ въ Баку кн. Аргутинскій, который нарочно съ этою цѣлію прибылъ изъ Дагестана. При встречѣ князь поцѣловалъ у Наслѣдника Цесаревича руку, а Цесаревичъ поцѣловалъ князя въ голову. На другой день Его Высочество изволилъ принимать почетныхъ чиновниковъ военного и гражданского вѣдомства, съ которыми и я имѣлъ счастіе представиться.—Его Высочество удостоилъ меня распросомъ о моемъ призваніи и о числѣ церкви,

находящихся въ г. Бакѣ, а болѣе ни о чёмъ не распрашивалъ. Затѣмъ, я поспѣшилъ въ церковь, облачился и ожидалъ Его Высочество, но Наслѣдникъ Цесаревичъ по главной улицѣ, мимо гауптвахты, отправился осматривать бакинскій батальонъ, потомъ памятникъ кн. Циціанова, далѣе поѣхалъ на форштатѣ во флотскій дворъ и тамъ же посѣтилъ флотскую церковь. Возвратившись оттуда въ крѣпость, Наслѣдникъ Цесаревичъ поѣхалъ осматривать ханскій дворецъ и рѣшился, было, какъ говорять нѣкоторые, взойти на „Дѣвичью башню“, находящуюся близъ градской церкви, и отселѣ, можетъ быть, зашелъ бы въ самую церковь, но по осмотрѣ ханскаго дворца и нѣкоторыхъ крѣпостныхъ батарей Его Высочество ничего болѣе не осматривалъ въ г. Бакѣ. Октября 15-го числа—въ воскресный день — Его Высочество имѣлъ намѣреніе рано отправиться въ путь, и потому я въ 6 часовъ утра быль уже въ церкви и опять ожидалъ въ облаченіи Государя Наслѣдника, не зайдеть ли онъ мимоходомъ въ церковь, если рѣшится пройти узкимъ базаромъ. Но Государь Наслѣдникъ въ 8 часовъ утра опять изволилъ проѣхать по главной улицѣ и, наконецъ, отправился изъ Баки, не бывъ въ крѣпостной церкви. И это потому, добавляетъ о. Александровскій, что бакинская православная церковь находится въ такомъ закоулкѣ и сама по себѣ такъ низменна, что совершенно не замѣтна между высокими городскими зданіями и путь къ ней для Его Высочества быль бы очень неудобенъ. Благодарственное молебствіе какъ о благополучномъ прїѣздѣ, такъ равно и объ отѣзѣ Его Императорскаго Высочества въ бакинской градской церкви было отправлено по чиноположенію.

Протоіерей А. Юницкій.

(Продолженіе будетъ).

## Основы врачебновѣдѣнія.

Лекціи, читанныя воспитанникамъ Тифлисской православной духовной семинаріи)\*  
(Продолженіе \*).

Женщина потому уже достойна особаго уваженія, высокой почести и любви, что ей самимъ Богомъ назначено быть матерью, выносить дитя въ утробѣ своей,

\*) См. «Дух. Вѣстн. Груз. Экз.», № 9-й.

сь болями и муками родить его на свѣтъ и послѣ того выкормить своею грудью и приготовить какъ слѣдуетъ человѣка къ жизни. Въ средѣ окружающихъ настѣ въ теченіи земной жизни не можетъ быть никого болѣе дорогаго и свято чтимаго, какъ мать и не можетъ быть у настѣ ни друга, ни родственника, который бы могъ такъ безгранично и безкорыстно любить, какъ любить мать. Носить дитя въ утробѣ своей, родить, вскормить и воспитать его—это такое великое и высокое дѣло, за которое мы должны особенно цѣнить и чтить женщину, и заботы о женѣ всегда, а во время беременности въ особенности, должны быть пріятною обязанностью всякаго честнаго мужа. Поэтому укажу вамъ на нѣкоторые совѣты, которые пригодны для беременныхъ женщинъ,—укажу въ видахъ предостереженія васъ отъ глупыхъ знахарокъ, шарлатановъ, обманщиковъ. Эти люди нигдѣ такъ не надуваютъ народъ, какъ въ случаяхъ ухода за беременными женщинами, и нигдѣ такъ не портятъ здоровья и жизни, какъ подавая пособія беременнымъ и при родахъ.

Первымъ и вѣрнымъ признакомъ беременности служить то обстоятельство, если мѣсячные крови, всегда правильно повторявшіяся, вдругъ, безъ видимой болѣзни, остановились и не показываются два-три мѣсяца сряду. Послѣ такого отсутствія мѣсячныхъ животъ начинаетъ рости, женщина полнѣеть, груди наливаются и припухаютъ, а на 5—6 мѣсяцѣ она начинаетъ слышать движенія младенца въ маткѣ.—Беременная женщина должна вести себя скромно, спокойно, чаще ходить на чистомъ воздухѣ, совсѣмъ не танцоватъ, не бѣгать и не прыгать, равно какъ и не поднимать непосильныхъ тяжестей. Кушать рекомендуется беременнымъ часто, но понемногу, чтобы не наполнять слишкомъ желудка, который и безъ того бываетъ придавленъ увеличивающеюся маткою. У многихъ беременныхъ въ это время бываютъ позывы на особенную пищу, называемые *вкусовыми капризами*, такъ какъ является желаніе поѣсть то, чего до тѣхъ поръ они не любили. Удовлетворять такие вкусовые капризы можно, только бы пища не была такого рода, которая пучить и раздуваетъ животъ, какъ напр. бобы, горохъ, лобія, капуста, травы. У беременныхъ часто бываютъ запоры, отъ которыхъ лучше всего прибѣгать къ промывательнымъ изъ холодной воды, а слабительныхъ слѣдуетъ избѣгать. Кромѣ того у беременныхъ женщинъ въ первые мѣсяцы бываетъ часто упорная рвота, противъ которой нѣть вѣрного лекарства—однимъ помогаетъ одно, другимъ другое, а инымъ ничто не помогаетъ. Такимъ женщинамъ надо рано утромъ послѣ сна давать что нибудь легкое поѣсть: кофе съ хлѣбомъ, супъ и подобную легкую пищу, при которой рвота бываетъ легче и не такъ часто. Обычно же рвоту удается останавливать кусочками льда, которые проглатываются какъ пилюли, маленькими глотками обыкновенной холодной или зельтерской воды, чернымъ кофе, прикладываніемъ подъ ложечку полотенца, смоченнаго въ холодной водѣ. Очень вредна беременнымъ сидячая жизнь, взаперти. Отъ этого случаются очень опасные приливы крови къ мозгу, къ легкимъ, къ печени. Въ первую половину беременности безусловно вредны теплые бани и ванны, особенно ножныя ванны,

—все это вызываетъ къ половымъ органамъ усиленные приливы, отъ которыхъ случается выкидыши; но на 6—7 мѣсяцѣ и ближе къ родамъ очень полезно принимать общія тепловатыя ванны, въ недѣлю разъ-два. Далѣе часто, ~~особенно~~ при первой беременности, очень сильно и скоро полнѣютъ груди, кожа на нихъ натягивается и болитъ; въ такомъ случаѣ полезно смазывать ихъ чистымъ жиромъ, миндалевымъ масломъ, а соски, если они слишкомъ малы и нѣжны, слѣдуетъ почаще обливать спиртомъ или виномъ и потягивать пальцами, чтобы ихъ укрепить и приготовить для будущаго младенца. Всякое кровотеченіе изъ матки во время беременности очень опасно и требуетъ немедленнаго медицинскаго пособія при абсолютномъ покойномъ положеніи въ постели. Иногда беременнымъ кажется, что матка перемѣнила мѣсто, повертилась въ сторону,—при этомъ бабы—знахарки часто берутся исправить и поставить матку на мѣсто. Это безусловный обманъ: ничего тутъ поправлять не надо и не слѣдуетъ, а баба, которая берется за это, либо ничего не дѣлаетъ, либо пожимая, сдавливая матку, приноситъ вредъ и матери и ребенку, который можетъ умереть отъ сильного прижатія въ утробѣ.

Беременность продолжается въ среднемъ выводѣ 280 дней или, какъ говорятъ, 10 лунныхъ мѣсяцевъ. У каждой женщины—матери эта продолжительность беременности своя и она равна десяти срокамъ менструального ея периода, т. е. срокамъ отъ начала одного мѣсячнаго очищенія до начала другаго, послѣдующаго; счетъ этотъ ведется отъ послѣдняго менструального периода. Беременность кончается родами, а роды начинаются болями, извѣстными всякой женщинѣ, которая хоть разъ родила. Какъ только боли начались, лучше быть рожающей женщинѣ въ постели: роды лежа идутъ несравненно правильнѣе и легче. Простыя бабы, въ случаѣ медленныхъ родовъ, заставляютъ иногда роженицу вставать на ноги и даже встрихиваютъ ее, чтобы дитя скорѣе вышло. Отъ этого безбожнаго обычая роженицы часто умираютъ въ обморокѣ, а ребенокъ ушибается до смерти, если упадетъ головкою на твердый полъ.

Въ утробной жизни зародышъ питается на счетъ матери, получая питательный матеріалъ чрезъ кровь, идущую въ него по пуповинѣ. Пуповина эта, начинясь однимъ концомъ отъ брюха ребенка, оканчивается другимъ концомъ въ слизистой оболочкѣ матки, на которой въ этомъ мѣстѣ собирается множество кровяныхъ жилокъ, связанныхъ kleikoю тканевою массою. Вся эта масса съ жилками и продолжающимися отъ нихъ пленками, или сорочками, окружающими ребенка, называется *дѣтскимъ мѣстомъ*. Дѣтское мѣсто должно выйти изъ матки вскорѣ послѣ рожденія ребенка, приблизительно чрезъ 20—30 минутъ, много чрезъ часть. Пуповина обыкновенно перевязывается минутъ чрезъ 10 послѣ рожденія младенца; ее нужно перевязывать шелковою или простою, но крѣпкою и толстою ниткою, или тесемкою въ двухъ мѣстахъ на разстояніи полувершка отъ пупочнаго кольца и далѣе еще на такомъ же разстояніи. Прочно перевязавши пуповину, ее перерезаютъ ножницами между перевязками. Такимъ образомъ отдѣленный отъ матери новорожденный ребенокъ кладется въ тепломъ мѣстѣ, закутанный хорошенько, чтобы нѣжная кожа его не охладѣла сильно.

Роды такое тяжкое и опасное дѣло, что оно всегда требуетъ толковаго врачебнаго присмотра. Говорятъ часто, что простыя женщины и безъ доктора и безъ ученой повитухи—бабки рожаютъ удачно и легко. Рожаютъ онъ дѣйствительно иногда легче знатныхъ и изнеженныхъ дамъ, но за то нигдѣ не бываетъ такъ много несчастныхъ случаевъ послѣ родовъ, тяжелыхъ болѣзней матери, непоправленныхъ поврежденій ея и нечаянной смерти дѣтей, какъ между простыми людьми, которымъ помогаютъ бабки—знахарки.

Тотчасъ послѣ родовъ являются два субъекта, за которыми надо присмотрѣть и походить: родившая мать и новорожденный ребенокъ.

Съ выхожденiemъ дѣтскаго мѣста родовой процессъ конченъ. Очистивши наружныя половыя части матери отъ крови и другихъ нечистотъ, подложивши подъ нее чистое бѣлье и простыни, оставляютъ новородившую и даютъ ей покой, присматривая за правильнымъ и достаточнымъ уменьшенiemъ и сокращенiemъ матки. Для поддержанія своевременнаго и достаточнаго сокращенія нельзя не рекомендовать обычнаго русскаго способа наложить сложенную толстымъ слоемъ простыню на животъ тотчасъ надъ маткою и прикрѣпить ее повязкою вокругъ живота.

Устроивши такимъ образомъ въ постели мать, переходяты къ уходу за новорожденнымъ. Родильницѣ надо пролежать въ постели недѣли полторы или двѣ, употреблять въ это время саму легкую пищу и главнымъ образомъ беречься простуды, и заботиться о чистотѣ половыkhъ путей. Выходить изъ дома не слѣдуетъ раньше трехъ недѣль. Въ это время матка должна очиститься, уменьшиться и занять свое настоящее положеніе.

Что же касается до ухода за новорожденнымъ, то онъ въ первое время заключается въ слѣдующемъ. Прежде всего, по рожденіи младенца, *очишаютъ* ему *ротъ отъ слизи*, которая иногда въ довольно большомъ количествѣ попадаетъ изъ родовыхъ путей. Это очищеніе обычно производится указательнымъ пальцемъ, обернутымъ чистою ветошкою или полотенцемъ,—производится немедленно послѣ рожденія и прежде, чѣмъ успѣть младенецъ впервые вздохнуть, дабы предупредить втягиваніе слизи при первыхъ дыхательныхъ движеніяхъ въ дыхательное горло и тѣмъ самимъ оказать помощь безпрепятственному дыханію и крику. Если младенецъ долго не издаетъ крика, его вспрыскиваютъ комнатной водою съ руки или изо рта. Далѣе,—уже послѣ перевязки пуповины, убѣдившись въ отсутствіи истеченія крови изъ послѣдней, т. е. въ достаточной прочности перевязки пуповины, новорожденнаго *омываютъ* въ ваниѣ или корытѣ, *теплово-твою* (но ничуть-не горячую) *водою*. Новорожденный всегда имѣеть нечистые покровы тѣла, которые бывають покрыты большимъ или меньшимъ количествомъ *сыровидной смазки*. Если послѣдней слишкомъ много, то ребенка натираютъ предварительно масломъ (прованскимъ или деревяннымъ), такъ какъ отъ этого первородная смазка легко сходитъ. Армяне, какъ вамъ извѣстно, своихъ новорожденныхъ обсыпаютъ солью. Этотъ обычай не находить себѣ научнаго оправданія.—Затѣмъ, осушивъ ребенка послѣ ванны согрѣтыми полотенцами или

простынями, обертываютъ у него пупочный канатикъ тряпкою, пропитанною масломъ, и поднявъ его вверхъ и влево (ничуть не вправо), укрѣпляютъ слегка повязкою. Повязку эту приходится менять каждодневно, пока засохшая пуповина не отвалится (4—7 дней). Послѣ отпаденія пуповины, пупокъ обыкновенно въ теченіи нѣсколькихъ дней мокнетъ и поэтому должно прикладывать къ нему или вату, или чистую корпю, пропитанную масломъ, и укрѣплять такой компрессикъ повязкою, пока перестанетъ мокнуть пупокъ.

Докторъ медиц. *М. Мышикинъ.*

(Продолженіе будетъ).

## Разныя извѣстія и замѣтки.

6-го іюня 1893 года, въ покояхъ Его Высокопреосвященства, Экзарха Грузіи, Архіепископа Владимира, послѣ Божественной литургіи и молебна въ Экзаршской Крестовой церкви, состоялось общее собраніе членовъ предсѣдательствующаго имъ Общества возстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ. Собраніе началось молитвою «Царю Небесному», пропѣтою всѣми присутствующими,—послѣ чего Владыка—Предсѣдатель объявилъ собраніе открытымъ. И. д. Правителя дѣлъ Канцелярии Совѣта Общества Коллежский Ассесоръ В. Петровавловскій прочелъ извлеченіе изъ отчета о дѣятельности онаго Общества за 1892 годъ, ознакомивъ собраніе, между прочимъ, съ средствами его. На этомъ же собраніи, по выслушаніи прочитанного извлеченія изъ отчета, Его Высокопреосвященство, Предсѣдатель Совѣта Общества, на основаніи 12 § Высочайше утвержденнаго устава онаго, предложилъ общему собранію произвести выборы изъ присутствующихъ лицъ какъ новыхъ членовъ Совѣта, такъ равно членовъ входящихъ въ составъ ревизіонной комиссіи, взамѣнъ тѣхъ лицъ, которыхъ прослушали Обществу 3-хлѣтній срокъ. При чемъ общее собраніе единогласно изъявило желаніе оставить тотъ же составъ Совѣта и членовъ ревизіонной комиссіи на слѣдующее трехлѣтіе, какой былъ въ предшествующее трехлѣтіе. Кромѣ сего, Владыка—Предсѣдатель выразилъ желаніе пригласить о. Ректора Тифлисской духовной семинаріи Архимандрита Серафима въ члены Совѣта, вместо выбывшаго Ректора той же семинаріи Архимандрита Тихона.

По окончаніи выбора членовъ Совѣта и ревизіонной комиссіи, Предсѣдатель Общества, Высокопреосвященнѣйший Владимиръ, Экзархъ Грузіи, обративъ вниманіе на то, что при церквяхъ вѣдомства Общества не имѣется вовсе библиотекъ, предложилъ общему собранію, не найдетъ ли оно возможнымъ ассигновать изъ средствъ Общества общую сумму, на приобрѣтеніе книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, отъ 4—5 тысячъ рублей, изъ имѣющихся остатковъ прежняго года,—каковое предложеніе Владыки Экзарха также было одобрено общимъ собраніемъ единогласно.

3-го іюня сего 1893 года экзаменационная комиссія подъ предсѣдательствомъ Ректора семинаріи Архимандрита Серафима произвела экзамены ученикамъ одноклассной образцовой церковно-приходской школы, существующей при Тифлисской духовной семинаріи.

По испытаниі оказалось, что ученики III-го отдѣленія свободно читали любую статью на русскомъ и грузинскомъ языкахъ и безъ затрудненій передавали содержаніе прочитанного. На всѣ вопросы изъ программы по закону Божію ученики давали скорый и вѣрный отвѣтъ,—и при этомъ никто не затруднялся въ объясненіяхъ на русскомъ языке. Ученики твердо знали четыре ариѳметическія дѣйствія надъ отвлеченными и именованными числами любой величины, а также знакомы были съ вычисленіемъ (по 4 дѣйствіямъ) дробей въ предѣлахъ до  $\frac{1}{100}$ . Учащіеся ознакомлены были съ практическими способами измѣренія квадратныхъ площадей и кубическихъ тѣлъ, а также трехъ, четырехъ и многоугольныхъ площадей и круга, на торговыхъ счетахъ быстро и вѣрно производили ариѳметическія дѣйствія, особенно сложеніе и вычитаніе. Назначенное для диктанта упражненіе дѣти написали мелкими строчными буквами безъ нетерпимыхъ въ одноклассной церковно-приходской школѣ ошибокъ.—Церковное пѣніе-славянское и грузинское усвоено дѣтьми вполнѣ основательно. Ученики хоромъ и одиноко пѣли, кромѣ литургіи, главныя вечернія и утреннія пѣсниопѣнія и знакомы были съ напѣвами первыхъ пяти гласовъ. Славянское чтеніе усвоено дѣтьми удовлетворительно. Остальные два отдѣленія (I и II), въ предѣлахъ программы, отвѣчали весьма удовлетворительно.

Лучшіе ученики получили награды книгами изъ рукъ о. Ректора семинаріи. Испытаніе закончено было пѣніемъ дѣтьми гимна: „Боже, Царя храни“!.

О. Ректоръ семинаріи остался весьма доволенъ состояніемъ школы и тутъ же выразилъ благодарность завѣдывающему школою, преподавателю семинаріи О. Жорданіи, преподавателю закона Божія и духовнику семинаріи Д. Берзенову и учителю діакону Д. Устіеву, а также регенту семинаріи В. Орлинскому.

*О. Жорданія.*

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

**И. М. РЫСИНЪ СЪ С-МИ.**

Фирма существуетъ съ 1865 года.

**ОТДѢЛЕНИЕ ВЪ ЦАРИЦЫНЪ НА ВОЛГѢ.**



## ЦЕРКОВНАЯ УТВАРЬ

ЗАМІСІЧНІ  
ЗПЛАТИМОВІ

и готовыя священническія, діаконскія и др. пасхальныя, праздничныя и лѣтнія  
ОБЛАЧЕНІЯ и ПОДРИЗНИКИ,  
**БАРХАТЬ, ПАРЧА, ГЛАЗЕТЬ, МУАРЪ И ПРОЧ.**

## ЗОЛОТОШВЕЙНЫЯ ВЕЩИ:

плащаницы, хоругви, воздухи и покровы.

**84 пробы вещи: СОСУДЫ, Ковчеги, Евангелія, Кресты, Кадила, Дароно-  
сицы и проч.**

Паникадила, подсвѣтники: запрестольные, мѣстные и выносные.

## ЖАМНАДЫ,

всенощные блюда, панихидницы и т. под.

## Водосвятныя чаши, купели и проч.

ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ:

НА ВСЪ ЦЕРКОВНЫЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ.

ПО ТРЕБОВАНИЮ ВЫСЫЛАЕТСЯ

## ПРЕЙСЪ-КУРАНТЪ.

Адресъ для писемъ: Н. РЫСИНУ въ Царицынъ на Волгѣ „ „ „  
— — телеграммъ: Царицынъ, РЫСИНУ.

12—9.

Содержаніе № 13-го. *Оффициальная часть*: Определеніе Святѣйшаго Сѵнода. Разрядной списокъ воспитанниковъ Тифлисской духовной семинаріи, составленный на основаніи годичныхъ испытаній въ концѣ 189 $\frac{2}{3}$  учебнаго года. Разрядной списокъ воспитанниковъ штатныхъ и приготовительныхъ классовъ Тифлисского духовнаго училища, составленный по окончаніи годичныхъ испытаній, бывшихъ въ маѣ и іюнѣ 189 $\frac{2}{3}$  учебнаго года. Разрядной списокъ учениковъ Телавскаго духовнаго училища, составленный послѣ экзаменовъ въ іюнѣ мѣсяцѣ 1893 года. Объявленіе отъ Совѣта епархіального женскаго училища. *Часть неофициальная*: О молитвѣ—иже во святыхъ отца нашего Ефрема Сирина. О любви къ бѣднымъ—его же. Исторія церквей и приходовъ Бакинскаго благочинническаго округа Грузинской епархіи—протоіерея А. Юницкаго. Основы врачебновѣдѣнія—доктора медиц. М. Мишкина. Разныя извѣстія и замѣтки. Объявленіе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Серафимъ*.

Печатать дозволяется. 26-го іюня 1893 г. Цензоръ Протоіерей Е. Елісовъ.

Типографія Е. Хеладзе, Саперная ул., собств. домъ № 4-й.